市早苗周二(10月21日)當選日本 **一**第104任首相,亦是該國史上首位 她上任後首次外訪。在會議期間,她預 計與東道主馬來西亞總理安華舉行雙邊 會談。然而為準備接待緊接到訪日本的 特朗普,她將在會議期間提前返國。

應對特朗普投資要求成焦點

日本政府已正式宣布,特朗普將於下 周一至周三對日本進行為期3天國事訪 問。這將是特朗普第4度以總統身份訪問 日本,其間他除了會晤日皇德仁,也將 與高市舉行首次美日領袖會談。預計特 朗普將在會談中要求日方履行總值達 5.500 億美元 (約4.27 萬億港元) 的對美 投資承諾,並重點就能源領域的具體投 資項目提出明確要求。對於剛實現聯合 執政的「自民黨—維新會」聯盟及高市 本人而言,能否在此次會晤中給特朗普 留下良好印象,將成為後續雙邊關係走 向的關鍵因素。日本政府表示,期盼此 次會談能強化日美同盟, 並推進自由開

東盟APEC會議及晤特朗普 高市上任即遇外交3大考

準備時間有限成嚴峻挑戰 將影響各國觀察美日關係走向

放的印太戰略。

高市在當選後的首度全國談話中強 調,日美同盟是日本外交與國家安全政 策不可或缺的基石,她表明將通過與特 朗普的會面,進一步鞏固雙邊關係。然 而外界分析指出,特朗普在貿易與投資 議題上可能提出高額要求,這對外交經 驗尚淺的高市而言,無疑是一場嚴峻的 壓力測試。

對亞洲國家言行惹關注

在結束與特朗普的會談後,高市隨即 轉往韓國,出席本月31日揭幕的APEC 峰會。高市過往在歷史問題上的立場與 相關言論,已引起部分亞洲國家關注, 她在東盟與APEC這兩場以亞洲成員為主 的國際會議中的言行,將直接影響各國 對其政府的觀感。

政治評論認為,從當選到接連面對3場 重大國際會議,高市及其團隊的準備時 間極為有限。她能否在國際場合中有效 維護日本利益並順利過關,不僅關乎其 個人政治聲望,更將影響其本已充滿挑 戰的執政前景。



專家:高市對華強硬「掀不起大風浪」

三張 將自己 自 衛極 或

一(10月21日)發表評論文章,指出日本新任首相高市早 苗的對華政策料將更趨強硬,但對中日關係整體影響有

金燦榮指出,高市早苗屬於日本極右翼政治人物,主張 修改《日本國憲法》第九條,將自衛隊更名為「國防 軍」,並堅持參拜靖國神社、否認南京大屠殺史實,甚 至聲稱日本侵華是「自衛戰爭」。在釣魚島與台灣問題 上,高市持強硬態度,主張「對華寸步不讓」。與自民 黨合作的維新會同樣為右翼政黨,兩黨組成「右右結 合」的執政格局,未來對華政策可能比前幾任政府更激

金燦榮認為,高市出任首相不會對中日關係造成巨大衝 擊,原因在於「中日兩國的國力對比已發生根本性變 化」,指出如今中國的綜合國力已遠超日本,因此中國面 對日本政局變化應保持冷靜觀察、戰略定力。他表示,高 市聯合政權的出現,對中日關係而言只是小變量,而非大

在台海問題上,金燦榮強調日本雖是台海周邊的重要國際 力量,但與美國相比仍有明顯差距,中國有決心、有信心、 有能力挫敗美國在台海的干預,自然也有信心挫敗日本的干

對於歷史問題,金燦榮指出,「如果高市執意發表不當言 論進行刺激,我們不必強求她改變錯誤態度!,只需專注發 展自身,讓中國的綜合國力形成對日本的碾壓優勢,以武德 服人。金燦榮認為在中國強大實力面前,高市掀不起多大風

料給特朗普「甜頭」 採購美小型貨車大豆天然氣

香港文匯報訊 路透社引述兩名消息人 士稱,日本首相高市早苗上任後,其政 府周三(10月22日)已開始敲定一項包 含美國小型貨車、大豆和天然氣的採購 方案,預計下周在貿易及安全會談時向 美國總統特朗普提出。

消息人士稱,高市預計在這場重大外 交考驗中向特朗普提出的「甜頭」,包 括購買福特F150小型貨車及同意進口更 多美國黃豆。前者是由特朗普提出的想 法,後者則是美國商務部長盧特尼克上 周與日本官員通話時提出的要求。為增 加维口美國大豆, 日本可能減少向巴西 採購大豆,而美國大豆目前已佔日本消 費量的七成。至於設計較適合美國寬敞 道路的F-150小型貨車,可能在日本用作 鏟雪車。

日本也計劃購買更多美國液化天然氣 (LNG),但目前不包括在特朗普主推

的阿拉斯加天然氣管線項目。官員預計 還會提交一份根據 5,500 億美元 (約 4.27 萬億港元)協議擬定的投資候選計劃清 單,在雙方政府檢視後,由特朗普作最 終定奪。日本前任首相石破茂此前同意 對美國投資高達5.500億美元,以換取美 國降低日本輸美汽車的關稅。

然而儘管美方正敦促日本及其他盟友 承擔更多防衛責任,高市在會談中不會 承諾任何新的國防開支目標,但將表達



●日本將採購更多美國大豆。 網上圖片

向韓釋出善意 韓媒評價正面

香港文匯報訊 高市早苗在周二(10月 21日)晚舉行的就任記者會中,闡述其 外交政策方向,並對韓國展現友好態 度,高市早苗特別提及對韓國文化的喜 好, 意圖拉近韓日兩國民眾的情感距

此發言引發韓國主流媒體廣泛關注與 正面解讀。保守派媒體《中央日報》與 《朝鮮日報》均作出報道,並對高市過 去在歷史與領土問題上的強硬立場可能 轉向持期待態度。

高市指出,她非常喜歡韓國海苔,也 使用韓國化妝品,並經常觀看韓劇。韓

媒分析認為,此言論顯示高市上台後有 意緩和韓日關係,並在當前國際局勢下 重視與韓方的合作。儘管進步派媒體 《韓民族日報》對其過往強硬保守立場 及歷史修正主義路線仍存疑慮,但多數 媒體對高市展現出的友好姿態給予積極

此前高市曾多次參拜靖國神社,並就 韓日兩國有主權爭議的獨島等議題發表 強硬言論,引發周邊國家關注。此次就 任後言論轉向溫和,被視為在美日韓戰 略合作框架下,力求穩定區域關係的舉

分析指維新會「閣外合作」模式 不利聯合政府穩定

香港文匯報訊 儘管遭遇前執政搭檔公明黨拆夥的危機, 自民黨總裁高市早苗仍透過與右翼民粹的維新會結盟,當選 日本首相。不過部分學者分析,新盟友的「閣外合作」模式 或不利聯合政府的穩定。

相比中間偏左的公明黨,自民黨與維新會同屬右派陣營, 但政治光譜相近並不完全等同新聯合政府會穩定。美國天普 大學東京校區教授金斯頓接受《時代》雜誌採訪,指出維新 會不入閣的「閣外合作」模式,意味着「若事情不如維新會 所願,它即可走人!。

金斯頓還拿高市與其親密政治盟友、已故前首相安倍晉三 作比較,強調高市並無安倍的政治威望,因此與公明黨合作 的破局,已讓高市聲望受打擊,成為弱勢領袖。

日本國際問題研究所的訪問學者奈吉則表示,高市政權穩 固與否,需看她如何管理與美國總統特朗普的關係。另外, 高市屬於強硬保守派,她的相關意識形態立場也引發爭議。 奈吉就此説:「我唯一的擔憂,是她(高市)錯誤地專注在 意識形態的短期利益,而忽視務實的長遠收穫,因為正是後 者,才能讓她的政權長久,足以有效施政。|



●分析指維新會不入閣,意味「若事情不如願即可閃人」。 網上圖片

特朗普:仍希望與普京會面 但「不想浪費時間」



●俄烏衝突持續,俄軍空襲烏克蘭哈爾科夫市。

香港文匯報訊 美國總統特朗普與俄羅斯總統普京的 會晤籌備據報已被擱置,特朗普周二(10月21日)見 記者時,被問及兩人會面的前景,他稱仍希望與普京會 面,但不想浪費時間。特朗普並無具體説明原因,不過 他暗示仍可能會有進展,「我們將在未來兩天內通知大

特朗普上周四與普京通話後表示,雙方最快兩周內在

匈牙利布達佩斯會面,並由美國國務卿魯比奧與俄羅 斯外長拉夫羅夫牽頭籌備。但有白宮高級官員向媒體 稱,特朗普近期沒有與普京會面的計劃。

路透社引述美國官員和知情人士指出,俄羅斯上 周末向美國提交一份名為「非正式文件」的私人公 報,重申俄羅斯長期以來對和平協議的條款。有美 國官員稱,俄羅斯重申要全面控制烏克蘭東部頓巴 斯地區,實際上拒絕特朗普凍結俄烏當前戰線的提 議。

克里姆林宫發言人佩斯科夫在周二的簡報中表示, 俄美領導人此前並沒有確定會晤的具體日期,並否認 有媒體提出兩國總統會同機抵達布達佩斯的説法。佩 斯科夫稱,會晤前需開展複雜的籌備工作,俄方對此 保持務實態度。

匈總理:籌備工作仍在進行

匈牙利總理歐爾班周三表示,特朗普與普京原定在布 達佩斯會晤的籌備工作仍在進行,「和平峰會籌備工作 仍在繼續。美俄領導人會晤的具體日期尚不確定,時機 成熟時我們會確保它順利舉行。」

歐 指 12 普將 監 烏 督 停

施

香港文匯報訊 美國彭博社周二 (10月21日) 引述知情人士稱,歐 洲國家正與烏克蘭合作制訂一項 「12點和平方案」,以結束俄烏衝 突,旨在促使俄羅斯沿當前戰線停 火,反制俄總統普京向美國提出的 「鳥割地換和平」要求,並倡議設 立由美國總統特朗普擔任主席的 「和平委員會」,負責監督這項計 劃的執行。

當前戰線作談判基礎

報道稱,方案要求俄烏雙方立 即停火,並將當前的前線作為未 來任何談判的基礎。一旦雙方停 火,承諾停止領土擴張,便可推 動將所有被驅逐的烏兒童送回國 內,並交換戰俘和囚犯。鳥克蘭 將獲得安全保障、修復戰火破壞 的資金,以及快速加入歐盟的途

徑,並將與俄就被佔領土的治理 進行談判,但歐洲和烏方都不會 在法律上承認任何被佔領土屬於

此外,針對俄羅斯的制裁將被逐 步解除,但只有俄方同意為鳥方戰 後重建作出貢獻的情況下,其被凍 結的約3,000億美元(約2.33萬億港 元)歐洲央行存款才會被歸還,若 俄方再次發動攻擊,相關制裁將立 即恢復。方案還包括確保基礎設施 安全和能源供應穩定、建立調查機 制追究侵害人權和戰爭罪行的責 任,以及保證人道援助自由通行等

知情人士強調,和平方案仍在最 終敲定中,內容可能有所變動。此 外,任何協議都需獲得美國政府支 持,為此部分歐洲官員或於本周前 往華盛頓磋商。

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk